
псрагаворы.у приватнасш ў кіраўнікоў самага 
роэнага рангу, з'яўлясіша сур'сзным прабоіам 
у іх прафесійнлй тшрыхтоўцы і эканамічка 
абьподзішй значна даражэй, чым вшаткі ва 
нанучаішс ў гэтым напрамку. Так, у вядомага 
амсрыканскага даследчыка Дэйлі Кармэгі мы 
знахадзім насгупныя даііыі: каля 15% фінан- 
савага поспеху. якога дасягнуў спсцыяліст, кар
та аднссці на кошт чыста тэхн>чпых всааў, 
астаття 85% - на кошт яго мастацтва ў чалаве- 
чай іііжынерыі.

4. Слова, рыторыка, моўнас мастаитгл былі 
на службе камуністычнай ілэалогіі, таталітарна- 
балыпавійкай сістэмы, якая адышла ў нябыт. і 
з'яўляліся па сутнасці юраўнішеа-рэпрэсіўным 
інструментам. Сёння х  слова заклікана выка- 
наць прама супрацьлепіую задачу - вучыць чала- 
века самога кіраванЬ еабой.

Кожнц чалавек імкнсшіа выказаць свас 
лумкі як мага больш дакладна і вьфазна. Гэта 
нсабходйа і выкладчыкам унівсрсітзта культу
ры. і яго выхаванцам. Авалоданне прафесійпай 
лексі&ай, мастаіпхам дзславых зносін складае 
аепову сучаснага тыпу выкпадчыка, кіраўніка, 
і'яуляешіа адным з галоўных кампанентаў іх 
навукйьа-прафесійнай і дзславой кампетзнт- 
насііі і актыўнасці.

Каралёў М.М., 
канл.псд.навук, 

стлыкдадчык

ПЕРАХОД НА ШМАТУЗРОЎНЕВУЮ 
ПАДРЫХТОЎКУ КІРУЮЧЫХ КАДРАЎ У 

СФЕРЫ КУЛЬТУРЫ

Пераход на пшатузроўіісвую сістэму адука- 
цыі патрабуе кдрэннага псрашяду зместуі cic- 
тамы падрыхтоўкі спецыялістаў вышэйшай 
алукацыі.

У захояніх краінах вылучаюць 3 асноўных 
этапы вышэйшай «дукацыі.

1 этап - 3-4 гады (па асобных спецыялыпс- 
цях болей). £н закшічвасіша присвоением U- 
павсдпай ступсні бакалаўра (у ЗША. Анпш, 
Аўстраліі, Я л о іо і), мэтрыз (у Францыі), лісанс 
(у Бслыіі) або выдачай адпаведнага диплома 
(сертыфікатв) аб вышэйшай адукадыі.

На другую ступень вышэйшай адукашгі з лі- 
ку аыпускткоў псршага. ахапа нтпададва пас-

тупаюпь у сяраднш 10-25% (напрыклад, у 
Аўстраліі - 7%, у Аўстрьгі - 10%, у Анпііі - 15%, 
у ЗША - каля 20%, у Японіі - 6%). Гэты этап 
вышэйшай адукапыі дае ў асноўным агульную 
фундаментальную (нахтрыклдд, у Анпгіі, Іспаніі, 
меней у ЗША) неспецышзаваную падрыхтоуку 
ў выбраним напрамку, у друпх дзяржавах 
(ФРГ, Бсльгія, Франция) выпускнікі гэтап эта
па маюць болей мэгпнакіраваную падрыхтоўку. 
Але амаяь ва ўсіх выпалках выпускнікі пер- 
шага этапа яшчэ не дічацца самастойнымі cnc- 
цыялістамі вузкага профілю, і для атрымання 
гэтага статуса ім неабхадна навучанне на другім 
этапе адукаіші. Гэта могуць бьшь таксама адпа- 
ведныя 1-2 гадзічныя спецыялізаваныя курсы з 
улікам спсцыфіы канкрэтнай праші або ажпа- 
всдных кваліфікацыйных экзаменаў па спецы- 
яльнасці васля 1-3 пшоў практичная работы.

Другі этап вышэйшай адукацыі на прапягу 1-
2 гадоў накіраваны на атрыманне ступсні ма- 
гістра (ЗША, Ангпія, Аўстрыя, Японія), пі 
дыплома паглыбленага навучашія (Франция), ці 
спецыяльнага дыплома лісанс (Белыія). Як 
правіла, навучанне на гэтым этапе ажыццяўляецца 
па індывідуальных праграмах, распрацаваных 
студэнтамі разам з навуковым кіраўніком і зац- 
верлжаных кафедрай (дзканатам).

У баяыпаспі выпадкаў гаты этап разліяааец- 
ца як веабхадная ступень для далейшай адукацыі
3 мэтай падрыхтоўкі доктарскай дыссртапьгі.

Трэш этап вышэйшай адукацыі практична 
ўскшн на Захадте з'яўляеіша навучаннем у дак
та раэтуры (накшталт нашан аспірантуры) дла 
вадрыхтоўкі достарскай дысертацыі. Пасту- 
ааць у дактараніуру мохна як пасля другога 
этапа (тэрмін навучання 1-3 гады ў залехнасці 
ад спецыяльнаспі), так і пасля заканчэння пер- 
шап этапа навучання, і тшш тэрмін навучання 
ў дштцшпуры моха прапягвацца ад 3 да 5 
гадоў.

При пераходзе да падрйхтоўкі мэнедхэраў 
сациякультурнай сфсры па шматузроўневай 
сістэме трэба ўлічваць як станоўчыя, так і ад- 
моўныя кынікі замежнага вопьггл. На наш nor- 
ляд, f i n m n  п а т л п т і і і ь  для Нас ВОПЫТ ГсрмаяІІ 
ў падрыхтоўпьі спецыюіістаў.

На першьш узроўш (3.5 г.) слудэнт вывучас 
асноўныя аіудышуманітарныя і агульнапра- 
фесійныв предметы, здае адпаведныя экзамены, 
што дае падставу для атрымання ступені бака- 
лаўра культурологи і кваліфікацыі мэнедхэра 
саішякулыурнай сферы. Доя таю, хаб атрымапь 
вузкую кваліфікацыю (мэнедхэр кіно, мэнедхэр
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у сферы турызму, мэнеджэр каішэртна-відо- 
ріптчных праграм і гл.) выпускшку г этага этапа 
валежыиь прайсці адпаведнш алнагцдзічныя 
спсцыялізаваііыя курсы з улікам працаўлад- 
кввакня ці злаць адпаведныя КЕаліфікацыйныя 
экзамены па спеіхыялізайыі пасля 1-3 гадоў 
практычнай дзейнаспі.

На друпм этапе (1.5 г.) лепшыя выпускнікі 
першага этапа праходзяпь агульнакультурала- 
гічную палрыхтоўку на ступень мапстра куль- 
туралогіі і прафесійную па І!і_.ывідуальных 
праграмах. Пасля выканання пісьмовай работы 
(дыплома) ім прысвойваюшіа кваліфікацыі ў 
адпаведнасці з праграмай навучашш, наітрык- 
лад:
- мэнеджэр-эканаміст сашлякультурпай сферы;
- мэнеджэр-сапислагсашлякультурнай сфсры; 

- мэнсджэр-эколаг сацыякультурнай сф^ры;
- мэнеджэр-праграміст сацыякульт\рнай сфе

ры;
- мэнеджэр-прававсд саиыякультлрнай сфсры;
- мэнеджэр па знешнекультурпйх сувязях:
- мэнеджэр па рэкчамнап дзейнасці і гл.

Пры пераходзе на нгіатузроўйевую сістэму 
адукайыі ўзнікне неаб'.однасць перагляду ву- 
чэбных планаў, напрыклад псранясешіе чаеткі 
прадметаў культуралагічкага цыкла на другі 
этап у аб'емс, неабходным для атрьгмання сту- 
пені магістра культуралогіі, і, наадварот, пашы- 
рэпне зместу прадметаў агулыіапрафесійнай на- 
кіраваііасш на першим узроўні для атрымання 
кваліфікацыі мэнеджэр саішякультурнай сфе
ры.

У блізкім часе будзе неабходным і адмаўленне 
аа патокаў навучаиня ў сувязі з далейшым 
пашырзннем ролі і значэішя спсцыялпацый.

Варашылаў А.К., 
каял.пел.навук, 

дапэнт

ЗАДАНЫ ФАРМІРАВ АННЯ 
ПРАФЕаЙНАЙ СВЯДОМАСШ 

САЦЫЯКУЛЬТУРНАГА РАБОТШКА

камашпіае, бюракратычнае кіраўніцтва раз- 
віццем культуры паступова адыходзіць. хоць 
яго механізм яшчэ не зломлены да каіша і пра- 
цяхъас ўшшваць на саиыякультурныя працэсы. 
У глай сітуацыі гіадрыхтоўка спепыялістаў 
патрабуе вирашэнпя складаных праблем і по- 
шуку новых нестаішартных падыходаў.

Фарміраг.анне прафесійнай свядомасш са- 
пыякультурнага работніка складаецца з дзвюх 
узаемазвязаных задач навучаннх:

1) узмашіенне яго зканаміч.-:зй, кіраўніцкай 
падрыхтоўкі;

2) апалоланне тзхііалогіяй кіраваніія развііі- 
цём сацыякультурнай лзсйкасці асобы ў сфе
ры вольнага часу.

Імкпенне ВНУ культуры рыхтаваць спеныя- 
лістаў з аклэнтам ка алным з гэтых кампанентаў 
не дае ма1"чымасш сфарміраваць у іх пзлапіае 
ўяўленне а5 прафесійпай дзейнасці. Атрым- 
ліваецца так, што навучанне мэнеджэра саньія- 
культурпай cq>epu зводзішіа да падрыхтоўкі 
кіраўніка-адмшістратара або падрыхтоўкі са- 
ішялыгапа работніка. які не ўмее абгрунтаваць 
і naa!.jcixi юрщычную і эканамічную базу п̂ л 
сваю дзейпаспь. На наш поілял, саішякультур- 
ны работнік гзта не тольы кіраўн:к-алмі 
ністратар, што працуг ў "гушчы папер", а ў 
першую чаргу кіраўнік-пелагог, які прапус ў 
"іушчы людзей". каледае ўменнямі і навьгкпмі 
кіравання развіццсм асобы ў сферы водьнага 
часу.

Ва ўмовах псраходу да рынку саныякуль- 
турпы раОотнік можа ствараць "тапар’, які 
булзе карысташш попытам. Такім пралуктам 
можа быць яш арганізагарская дзейнаспь. рас-- 
працоўка і пастаноўка спэнарыяў розных 
форм, мерапрыемстваў, распрайоўка нраграм 
(рэпянальных, культупна-творчых і інш.) саны- 
якультурнага развіцця рэгіёна, супольнасці, тру
пы. калектыву і асобнага чалавека. Вытворчаспь 
такога "тавару" патрабуе спеныяльных ведаў, 
уменняў і дасканалага вывучэння самога чала
века. спецыфічных заканамернасаей і мадэлей 
паводзін пры арганізацыі вольнага часу ў 
саішякультурнай сферы.

Сучасная саіхыякультурная сітуапыя харак- 
тарызуецца ппацэсам пераходу да рынку і мар
кетингу культурных паслуг. Адміністратыўна-
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